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E. Schrodinger, Naturwissenchaften, 23, 807-812 (1935)

A e

DIE NATURWISSENSCHAFTEN

23. Jahrgang 29, November 1935 Heft 48

Die gegenwiértige Situation in der Quantenmechanik,
Von E. SCHRODINGER, Oxford.

Verwaschenheit nicht. Die austretende Partikel
wird, wenn man anschaulich deuten will, als Kugel-
welle beschrieben, die nach allen Richtungen und
fortwahrend vom Kern emaniert und einen be-
nachbarten Leuchtschirm fortwdhrend in seiner
ganzen Ausdehnung trifft. Der Schirm aber zeigt
nicht etwa ein bestandiges mattes Flachenleuchten,
sondern blitzt in einem Augenblick an einer Stelle
auf — oder, um der Wahrheit die Ehre zu geben,
er blitzt bald hier, bald dort auf, weil es unméglich
ist, den Versuch mit bloB einem einzigen radio-
aktiven Atom auszufithren. Beniitzt man statt
des Leuchtschirms einen rdumlich ausgedehnten
Detektor, etwa ein Gas, das von den y-Teilchen
5onisiert wird 80 findet man die Tonenpaare langs
’ die rickwirts

ver ;-I'F kérnchen tref-
fen ( Katze) 1sgeht (C.T.R.
o S Nebeltropfchen
smhtbar gemacht die auf den Tonen kondensieren).
Man kann aunch ganz burleske Fialle kon-
struieren. Eine Katze wird in eine Stahlkammer
gesperrt, zusamien Mt folgender Héllenmaschine
(die man gegen den direkten Zugriff der Katze

1 Zur Veranschaulichung kann Fig. 5 oder 6 auf
S. 375 des Jg. 1927 dieser Zeitschrift dienen; oder auch
Fig. 1, S. 734 des vorigen Jahrganges (1934), da sind es
aber Bahnspuren von Wasserstoffkernen.

No animals was harmed in the making of this lecture...

sichern muB): in einem GEIGERschen Zdhlrohr
befindet sich eine winzige Menge radioaktiver
Substanz, so wenig, daB im ILauf einer Stunde
vielleicht eines von den Atomen zerfillt, ebenso
wahrscheinlich aber auch keines; geschieht es, so
spricht das Zahlrohr an und betdtigt iiber ein
Relais ein Hammerchen, das ein Kolbchen mit
Blausdure zertrimmert. Hat man dieses ganze
System eine Stunde lang sich selbst tberlassen,
so wird man sich sagen, daf3 die Katze noch lebt,
wenn inzwischen kein Atom zerfallen ist. Der erste
Atomzerfall wiirde sie wvergiftet haben. Die
y-Funktion des ganzen Systems wiirde das so zum
Ausdruck bringen, daB in ihr die W und die
ote Katze (s.v.v.) zu gleichen Teilen gemischt
oder verschmiert sind. ﬁaem

Das Typlsche %dlesen Falleﬂ ist, daf3 eine
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